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Kommunfullmäktige 

Svar på Interpellation från Moderaterna (M) - Ny 
brandstation 

Vid kommunfullmäktiges sammanträde den 20 februari 2023, väckte Niclas 
Bornegrim - Moderaterna (M) följande interpellation. 
 
”Räddningstjänsten är en lagstadgad verksamhet och en kommunal 
kärnverksamhet som är en viktig del av att klara krissituationer i Gävle 
kommun. 
 
Det har under flera år diskuterats kring en brandstation beläget kring E4/E16 
utan att något har hänt och investeringen har hittills inte skett. 
 
Nu har flera indikatorer kommit och gjort att en ny brandstation är akut och 
bör snarast skyndsamt byggas. Regeringen är också i fart med att aktivera 
civilförsvarsplikten. Det innebär bland annat att för Gästrike Räddningstjänsts 
del att mellan 100-200 brandmän krigsplaceras och idag så är Gästrike 
Räddningstjänst 185 medarbetare och långt ifrån alla är brandmän. 
 
Med anledning av ovanstående frågar jag kommunstyrelsen ordförande 
följande: 
 
• Vart skall alla 100-200 brandmän ta vägen och vart skall de utbildas? 
 
• Kan ordförande bedöma kommande investeringsbehov? 
 
• När kan den nya brandstationen komma att byggas?” 
 
 
Åsa Wiklund Lång (S), Kommunalråd fick i uppdrag att besvara 
interpellationen. 
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Som svar på interpellationen vill jag anföra följande 

Räddningstjänsten är som beskrivs en mycket viktig kärnverksamhet. Däremot 
finns anledning till några förtydliganden kopplat till interpellantens slutsatser 
och blandning av frågor. Inga indikatorer har tillkommit som gör behovet av 
en ny brandstation mer akut än tidigare. Däremot kommer de nya 
regeringsuppdragen som interpellanten hänvisar till och en förstärkt roll för 
räddningstjänsten att påverka kommande planering.  

Så ett förtydligande av vad krigsplacering innebär: 

Krigsplacering 

På MSB:s hemsida beskrivs krigsplacering enligt följande;  

Att vara krigsplacerad innebär att en person är ianspråktagen av en 
organisation för att tjänstgöra under höjd beredskap. Skyldigheten att 
tjänstgöra inträder när regeringen beslutar om höjd beredskap och allmän 
tjänsteplikt. 

Gästrike räddningstjänst krigsplacerar samtliga anställda medarbetare med 
anställningsavtalet som grund. Krigsplaceringarna är en planeringsåtgärd som 
säkerställer personaltillgången i händelse av höjd beredskap. Krigsplacering 
kan ses som ett slags "bokningssystem" där det säkerställs att 
räddningstjänstens personal inte "bokas" upp av någon annan aktör. 

 
• Var ska 100–200 brandmän geografiskt placeras? 
I Myndigheten för samhällsskydd och beredskaps (MSB) svar 
på Dimensionerande planeringsförutsättningar för kommunal 
räddningstjänst under höjd beredskap Svar på regeringsuppdrag Ju 
2022/02313 finns exempel på uppbyggnad av personal fram till 2033 för det 
mellersta civilområdet som Gävleborg tillhör. Exakt vad det innebär för 
Gävleborgs län och i förlängningen Gästrike Räddningstjänst är oklart. Att det 
skulle kunna uppgå till 100-200 civilpliktiga ses som en möjlig utveckling. 
 
Gästrike Räddningstjänst arbetar med att skapa en krigsorganisation. 
Placeringen av de civilpliktiga kommer att göras utifrån krigsorganisationen. 
Gästrike Räddningstjänst kommer inte av säkerhetsskäl att kunna beskriva 
krigsorganisationen i detalj. 

 
• Var ska de utbildas? 
I Myndigheten för samhällsskydd och beredskaps (MSB) svar på Aktivering av 
civilplikt inom kommunal räddningstjänst - Redovisning av genomförda 
åtgärder för att förbereda en aktivering pekar MSB på både den inledande 
repetitionsutbildningen och den återkommande repetitionsutbildningen ska 
genomföras på MSB:s skolor som finns på två orter i Sverige, Sandö (Kramfors 
kommun) och Revinge (Lunds kommun). 
 
Befintlig personal i Gästrike räddningstjänst kommer behöva utbildas både 
lokalt på befintliga övnings- och utbildningsanläggning i Rörberg, men även på 
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MSB:s skolor. Förutsättningarna för att idag genomföra utbildningar för vad 
en krigssituation kan innebära saknas idag lokalt. För att kunna utbilda den 
befintliga personalen i Gästrike Räddningstjänst behöver de förutsättningarna 
finnas. Hur och var detta ska ske måste framgå i de underlag som ska tas fram 
för räddningstjänstens framtida utveckling. 

 
• Kommande investeringsbehov för en ny brandstation i Gävle? 
Varje byggnation är unik och lokala förhållanden skiljer sig åt. Med det 
omvärldsläge vi har bör byggnaden vara utformad med fullgott skydd för 
personal, material och infrastruktur. Ett aktuellt exempel på ny brandstation 
är den som projekteras i Norrköping.  
 
Den har en uppskattad kostnad av 235 miljoner. Ägarkommunerna i Gästrike 
Räddningstjänst bör i diskussionen kring ny brandstation utöver brandstation 
ta höjd för att en väl fungerande övnings- och utbildningsanläggning, där 
fortbildning kan genomföras för att hantera hela hotskalan: räddningsinsatser 
under fredstid, räddningstjänst under höjd beredskap och krig, finns inom 
förbundet. Uppbyggnad av räddningstjänst under höjd beredskap kommer 
utöver personalbehov att behöva utrymmen att förvara utrustning och fordon 
i. Vid befintliga brandstationer inom Gästrike Räddningstjänst finns inte den 
möjligheten utan om-och tillbyggnationer måste planeras. Detta kommer att 
tillföras den lokalutredning som kommer att göras före nya investeringar görs. 
Det är ingen självklarhet eller kanske inte ens en önskvärdhet att alla om-och 
tillbyggnationer kommer att ske i Gävle. Däremot kommer en ny brandstation 
att lokaliseras i Gävle.  

 
• När kan den nya brandstationen byggas och stå klar? 
Just nu pågår planering för att Gavlefastigheter ska hålla i delar av de 
utredningar som behövs för räddningstjänstens långsiktiga behov. Även de 
andra ägarkommunerna måste godkänna ett genomförande för sina delar. På 
kort sikt är RTJ kvar på Alderholmen, Rörberg, Hedesunda och Bergby i Gävle 
kommun och vissa åtgärder planeras för reinvesteringar för de mer kortsiktiga 
behoven, i befintliga lokaler. Ägardialoger genomförs flera gånger årligen. Vid 
dessa måste samsyn hittas.  
 
Alla ägarkommuner måste godkänna både nya investeringar och finansiering 
av räddningstjänstens samlade behov, både nu och framåt. När 
genomlysningarna är klara behöver ägarkommunerna komma överens om 
framtida inriktning. Då kan nya investeringar föras in i investeringsbudgeten 
och i planeringsprocessen. Jag hoppas att det kan ske under 2023. Projektets 
alla delar från beslut till invigning torde ta 2 1/2 år om man ser till 
erfarenheter från liknande projekt som gjorts. 
 

Härmed anser jag interpellationen besvarad. 

Åsa Wiklund Lång (S)  
Kommunstyrelsens ordförande 
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